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2-' Imagine cu Piaţa Mică văzută de sus 

Cu o populaţie de aproximativ 
170.000 locuitori, Sibiul nu se numără 
printre cele mai mari oraşe ale· 
României, însă ocupă o poziţie de vârf 
Jn plan cultural, precum şi în ceea ce 
priveşte potenţialul turistic şi econo-

·. mic. Aceasta se datorează· în bună 
parte cadrului natural, dar mai ales 

. acţiunii locuitorilor săi, de-a lungul unei 
istorii multiseculare. 

Sibiul a fost întemeiat de 
coloniştii saşi sosiţi din vestul Europei 
(actualul teritoriu al Germaniei şi pro
babil al Luxemburgului), la chemarea 
regelui Ungariei Geza al II-iea (1141 -
1 1 62) constituind încă de la început 
centrul celei mai importante zone de · 

colonizare. 
În 1191,  localitatea este atestată 

pentru prima dată sub numele de 
„Cybinium", cu ocazia înfiinţării de 
către regele . Bella al 111-lea a 
prepoziturii (probstei) · · Sfântului 
Ladislau. 

În 1223, este folosită pentru 
prima oară într-un document 
denumirea germană „Hermannsdorf'. 

Principalul scop al aducerii· 
coloniştilor în partea sudică a 
Transilvaniei de către regii Ungariei 
pare să fi fost cel de apărare a 
graniţelor.· 

Distrus în 1242 de către tătari, 
Sibiul se reface în scurt timp şi îşi 
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3- 4- 5- 6- 7- Planşe privind evoluţia Sibiului . 
Sibiul în secolul XII - XIII - XIV - XV - XVI după Erich 
Michael Thalgott - desenat de Cristian lacobi 
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dezvoltă capacitatea de apărare. 
Fortificatiile sale evoluează atât în 

I 

ceea ce priveşte suprafaţa înglobată, 
cât şi complexitatea. Prima centură 
fortificată din jurul Bisericii Sfânta 
Maria (sec. al XIII-iea) este completată 
la scurt timp de o a doua, care 
închidea în perimetrul ei actuala 
suprafaţă a Pieţei Mici (Kleinen ring). 
Între 1357 şi 1 366 se ridică cea de a 
treia incintă care înconjura întreaga 
suprafaţă a Oraşului de Sus 
(Oberstadt). 

În 1457 se realizează cea de a 
patra centură fortificată, care include 
în perimetrul său şi Oraşul de Jos 

8- Poarta Cisnădiei (Heltauertor) - apărată de 
Breasla Măcelarilor (Fleischerzunft) 

3 

(Unterstadt). 
Apărarea celor 4 turnuri de 

poartă este încredinţată unora dintre 
breslele cele mai importante. 

Cu o suprafaţă de peste 70 ha 
cuprinsă în perimetrul fortificat 
(extensia finală - centurile III - IV), 
Sibiul a fost cel mai mare oraş de 
acest tip din Transilvania, fiind deseori 
comparat în epocă cu Viena. În acelaşi 
timp, era oraşul cel mai bine fortificat. 
În afară de ziduri, capacitatea de 
apărare era sporită datorită reliefului 
bine ales, precum şi a centurii de 
lacuri, amenajată ca o centură cu o 
lăţime apreciabilă în faţa fortificaţiilor. 

. 9- Poarta Turnului (Sagtor) - apărată de Breasla 
Croitorilor (Schneiderzunft} 
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10 - Poarta Ocnei (Burgertor) - apărată de Breasla 
Cismari/or (Schusterzunft) 

. 
. 

� . - � . .. . 

��Y' 

11- Poarta Guşteriţei (Elisabethtor) - apărată de 
Breasla Blănarilor (KOrschnerzunft). 
Acuarele de Johann Bobe/ - sec XIX a doua 
jumătate 

4 

Prin puterea sa militară, Sibiul a 
jucat un rol i mportant în istoria 
provinciei şi chiar a creştinătăţii. Astfel, 
în 1438, este numit de către Papa 
Eugen al IV-iea ca „cel mai puternic 
bastion al creştinătăţii" („das 
schir mende bollwerk der gesa mter 
christenheit"). 

Cu deosebire în se.colul al XV
iea, capacitatea de apărare a oraşului 
a fost pusă la încercare, Sibiul fiind de 
mai multe ori asediat de turcii oto mani. 
Într-un răstimp de 1 O ani, Sibiul este 
asediat de 4 ori fără succes (în 1432, 

1437, 1438 şi 1442). Sibienii participă 
iii 14 79, sub conducerea primarului 
Georg Hecht, la victoria de la Câmpia 
Pâinii. Acelaşi Georg Hecht îi înfrânge 
pe turci în 1493 în trecătoarea de la 
Turnu Roşu_. 

După prăbuşirea regatului 
maghiar în ur ma dezastrului de la 
Mohacs din 1526, Sibiul este supus din 
nou unei lungi perioade de represiuni 
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12- Turnurile din strada Cetăţii - acuarelă din a doua 
jumătate a sec. XIX de Johann Bobe/ 

şi asedii (1529 - 1536) din partea 
voievodului filoturc al Transilvaniei, 
Ioan Zapolya. 

Sub conducerea co mitelui 
Markus Pemfflinger, Sibiul se raliază, 
ca şi în alte dăţi, coaliţiei creştine, 
reprezentată atunci de Ferdinand de 
Habsburg. 

În secolele XVI - XVII, Sibiul este 
supus unor repetate asedii turceşti sau 
ale principilor Transilvaniei. Pentru a· 
face fată artileriei atacantilor zidurile 

, ' 

sunt întărite cu dispozitive de flancare 
- rondele şi bastioane de tip italian. 

La sfârşitul secolului al XVII-iea, 
după lupte îndelungate între imperiali 
şi turci, Transilvania intră în 
co mponenţa I mperiului Austriac. 
Datorită capacităţii . militate şi poziţiei 
strategice, Sibiul devine sediul · 

13- Turnurile din strada Cetăţii (Harteneckgasse) -
situaţia actuală 

5 

generalului comandant al Transilvaniei 
şi al unei 
precu m şi 
Transilvaniei. 

puternice garnizoane, 
al "Guberniu m-ului" 

Perioada de linişte care a ur mat 
a făcut posibilă o nouă racordare a 
oraşului la valorile europene. 

Evoluţia în 4 etape succesive a 
fortificaţiilor oraşului şi-a pus a mprenta 
asupra configuraţiei sale urbanistice. 
Cele trei pieţe din zona centrală -Piaţa 
Huet, Piaţa Mare şi Piaţa Mică - au 
rezultat ca ur mare a . racordării 
constructiilor civile la primele două 

' . . . 

centuri fortificate,. spaţiile respective 
reluând for ma incintelor. Ziduri şi 
turnuri au fost înglobate în construcţiile 
de locuit. 

Piaţa Huet, având în centrul său 
Biserica Evanghelică (iniţial biserică 
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14- Plan al Sibiului medieval, realizat în a doua 
jumătate a sec. XIX de Johann Bobe! 

15- Piaţa Huet, cu Biserica Evanghelică - litografie 
din 1854 

catolică, cu hramul Sfânta Maria), 

reproduce forma circulară a · primei 

incinte. 

Aici erau concentrate 

principalele functiuni culturale şi 

spirituate ale localităţii: biserica, 

înconjurată de trei capele, cu cimitirul, 

casa parohială, casa capitulară, şcoala 

(în prezent liceu). 

Piaţa Mică preia forma· ovală a 

incintei a doua, ·ale cărei ziduri pot fi 

văzute atât în curţile cât şi în pivniţele 

unor imobile de pe laturile de nord şi 

de est - mai multe turnuri .ale primelor 

două incinte au fost înglobate în 

clădirile de locuit din Piaţa Huet nr. 1 şi 

3, precum şi a celor din Piaţa Mică 

nr.23, 24 şi 30. 

Turnul Sfatului, dintre Piata Mare 
I 

şi Piaţa Mică, este un fost turn de 
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16- Biserica Evanghelică - detaliu 

18- Fotolitografie de Adam Slowikowski - sec. XIX 

7 

17- Portalul casei parohiale a Bisericii Evanghelice 
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19- Liceul Brukenthal cu Statuia Episcopului. G.D. 
Teutsch 

21- Frontul de nord-vest - fotografie din perioada 
interbelică 

23- Fosta casă a Breslei Măcelarilor şi Podul 
Minciunilor 

8 

20- Frontul de vest cu Biserica Evanghelică în planul 
secund 

22- Frontul de nord-vest cu casa de la nr. 12, cu 
porticul recent restaurat 

24- Case cu portic comercial pe latura de est 
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25- Acuarelă de Adam Slowikowski - sec. XIX -
latura de nord, cu Biserica Catolică, Turnul Sfatului 
şi în planul secund Biserica Evanghelică. În centrul 
pieţei statuia Sf. lohann Nepomuk şi fântâna. 

26- Frontul de vest, cu Palatul Brukenthal, edificat la 
sfârşitu/ sec. al XVIII-iea, muzeu public din 1817. 

\ 
\ 

27- Frontul de sud, cu casele Ha/Ier şi Hecht 

9 

poartă al incintei a 11-a. 

Piaţa Mică (Kleinen Ring) a avut 

o funcţie preponderent comercială, 

ceea ce se reflectă în tipologia caselor 

cu portic care se regăsesc numai în 

această zonă. În această piaţă se 

găseau mai multe sedii ale breslelor. 

Piata Mare s-a dezvoltat în 
' 

exteriorul celei de a doua incinte 

fortificate. Latura curbă de nord a 

pieţei, reproduce traseul fortificaţiilor, 

iar turnul bi-sericii catolice . reia 

amplasamentul unui turn de incintă. 

Piata Mare a avut initial functia 
' ' ' 

de piaţă de grâne, devenind apoi 

principala piaţă. cu funcţiuni multiple a 

oraşului. În perimetrul ei se aflau 

locuinţele principalelor familii de 

patricieni. 

Relieful denivelat şi-a pus de 

asemenea amprenta asupra 

configuraţiei urbanistice a localităţii, 

amplasată pe două platforme având 

între ele o diferenţă de cca. 1 O m şi 

determinând împărţirea ei în
. 

două . 

zone - Oraşul de Sus şi Oraşul de Jos. 

Râul Cibin, ce curgea în partea 

de nord, ca şi râuleţele care curgeau în 

partea de sud, au stabilit limitele 

ansamblului şi au contribuit la întărkea 

capacităţii defensive prin reţeaua de 

lacuri artificiale care au putut fi create. 

Aceste caracteristici (evoluţia 

incintelor şi relieful) au făcut ca oraşul 

să aibă un aspect organic, cu o reţea 

liberă, neregulată de străzi, din care 

lipsesc unghiurile drepte, spre 

deosebire de alte oraşe 

contemporane, realizate după un plan 
r . . 

preconceput. 
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28- Casa Ha/Ier - detaliu portal, mijlocul sec. XVI 

30- Biserica Azilului 

10 

29- Palatul Brukenthal - detaliu portal, sfârşitul sec. 
XVIII 

31- Pasajul Scărilor 
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În plus, profilul străzilor este variabil, 

secţiunea acestora nefiind constantă pe 

traseul lor. Această retea stradală 
' 

permitea însă deplasări rapide şi 

lesnicioase între oricare din punctele 

oraşului, aspect esenţial în condiţii de 

asediu. 

Din punct de vedere arhitectural, 

întâlnim în Sibiu reflectarea celor mai 

importante curente europene - cu 

precădere gotic, renaştere şi baroc, care 

îşi găsesc aici variante locale. 

Ansamblul celor trei pieţe se 

continuă în Oraşul de Jos prin intermediul 

unor legături denivelate cu mai multe · 

piaţete - Piaţa Aurarilor (Fingerling), Piaţa 

Dragonilor (Dragonerwache) şi Coroana 

33- Execuţia comitelui Harteneck - desen din 1703, 
cu latura de vest a pieţei în planul îndepărtat 

12 

(Sagplatz) - la aspectul urbanistic 

contribuind denivelările existente. 

Dar această denivelare contribuie, 

alături de alte cauze (neglijenţa 

manifestată în ultimele decenii, lucrările 

improvizate, deficienţele reţelelor de apă şi 

canalizare, lipsa de fonduri şi deficienţele 

sistemului legislativ ce caracterizează 

actuala perioadă), la degradarea 

dramatică a monumentelor din zonă. 

Amploarea şi complexitatea 

problemelor ridicate îndeosebi de această 

zonă, reclamă o abordare pluridisciplinară 

cu colaborare internaţională, fără de care 

Sibiul nu îşi poate redobândi strălucirea de 

odinioară. 
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Text şi ilustraţii - arh. Ioan Bucur 

Coperta I: 
Sibiu, gravură În cupru 1666 

Coperta IV: 
Vedută a Sibiului dinspre nord - detaliu dintr-o pictură În ulei de Franz 
Neuhauser - 1808 

Tehnoredactare - Mihai Bogos 
© clMeC - Institutul de Memorie Culturală - Bucureşti 
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